

让无声的痕迹“说”出真相

黄超：凭着不服输的韧劲，成为新型案件现场勘查能手



通讯员 郭秋莲

苦心研判电诈伎俩 为受害群众挽回损失

黄超，42岁，济阳区公安分局刑警大队副科级领导干部、一级警长，从事技术管理、痕迹检验，他以对岗位的坚守和顽强的毅力，奋战在刑事科学技术这一默默无闻的领域。先后荣立个人三等功1次、嘉奖10次、先进个人3次，被评为“刑事技术业务标兵”。从警20年来，他勘查现场4500余起，提取物证6200余件，利用刑事技术破案360起。

黄超常说：“有效的痕迹能答疑解惑，我们要做的就是让这些无声的痕迹‘说’出真相。”

因刑侦侦查工作需要，黄超2021年底兼职新型案件现场勘查工作。近年来，电信网络诈骗迅速蔓延，诈骗手段不断翻新升级。面对这一复杂的新型犯罪领域，黄超知难而进、主动请缨，挑起了新型案件现场勘查的重担。他白天忙于传统现场勘查，就利用晚上和周末的时间对新型现场勘查要点进行学习。

凭着不懈的孜孜追求，业务水平得到了突飞猛进的大幅提升。同时，他与战友们共享共用共建理念，为联合研判打击新

在形形色色的勘查现场，有他匆忙的背影；在堆满仪器的工作台上，有他专注的眼神；从蛛丝马迹中寻找线索，于千头万绪间拨开迷雾。在一条隐蔽的战线上，黄超凭着一股不服输的韧劲，一点点积累办案经验，总结技战法，精准锁定犯罪分子，直至将其绳之以法。



黄超(中)和同事在研究案情。

型犯罪打下了坚实基础。经过三个月没日没夜的鏖战，在省公安厅组织的新型现场勘查比武中，取得全省第3名的优异成绩。

新型案件现场勘查具有很强的时效性，涉诈APP随时可能停用，线索稍纵即逝。部分案件受害人白天忙于上班，无法到公安机关采集信息，黄超通过晚上采集、上门采集等多种办法，第一时间采集受害人

的手机信息。

2022年10月，一位投资失败、债台高筑的群众报警称，其通过涉诈APP进行网络投资，被骗现金7万余元。黄超连夜对其手机信息和APP进行采集分析，通过对涉诈APP多日的静动态分析研判，成功获取了涉诈ID，并由此先后抓获犯罪嫌疑人5名，赃款全部追回。

刘方刚：拖着不便的身躯走遍117个村

“方刚服务台”撑起残疾群众暖心伞

通讯员 冯杰

用行动诠释了 “助残为民”的使命

自幼因小儿麻痹落下腿部残疾的刘方刚，却有着超乎常人的“铁脚板”。作为街道残联“一专两员”，他拖着不便的身躯走遍117个行政村，用3年时间建立起覆盖2000余名残疾人的动态档案。为残疾人群体提供政策宣传、康复服务、就业帮扶等全方位支持，用行动诠释了“助残为民”的使命，多次获得济南慈善奖先进个人、表现突出工作者等荣誉称号，这一事迹不仅是个人奋斗的缩影，更映射出曲堤街道便民服务中心近年来在服务机制创新、惠民政策落实上的显著成效。

曲堤街道便民服务中心以方刚事迹为榜样，创新打造出“方刚服务台”，该服务窗口主要承担残联业务，高频服务事项主要围绕残疾人展开，不仅成为残疾人政策咨询的“贴心站”，更是群众办事的“暖心家”。

“方刚服务台”以提高服务质量为出发点，建立“四个一”工作方法和“三个心”工作态度。办事指南一码获取，群众扫码即可了解政策；一类事项一次受理，减少重复提交材料；办事流程一目了然，用通俗语言讲解复杂政策；办事服务一管到底，全程跟踪直至办结。耐心为群众解答疑惑，细心为群众查漏补缺，真心为群众办好业务。有时碰到“坏心情”的受助者，方刚都会耐心讲解、好言相劝，即使不被理解也都一笑了之。在他看来，自己就是残疾人，自己受过苦淋

在济阳区曲堤街道便民服务大厅，一块写着“方刚服务台”的金色台标格外醒目。左襟佩戴工作牌的刘方刚，正用独创的“手语+济阳方言”组合，为一位听障老人比划着低保认证流程。这位腿部残疾的基层工作者，在2025年初捧回“济南好人？敬业奉献”的荣誉证书，而他用行动搭建的助残平台，早已成为辖区残疾人心中最温暖的依靠。



过雨，希望通过自己的努力能给同样属于弱势群体的群众撑把伞。

以“助残扶弱”为特色 彰显民生关怀

“方刚服务台”的最大特色在于其灵活多样的服务方式，服务台设置了“特殊人群专线”，残疾人只需一个电话，工作人员就会提供详细解答；对于行动不便的老人，刘方刚和同事们主动上门服务，实现了从“窗口办理”到“上门帮办”，这种“群众少跑腿，服务多跑路”的服务模式不仅提高了办事效率，更让群众感受到了政府

的温度。

在提升残疾人福祉方面，方刚服务台积极推进落实残疾人精准康复服务行动，保障残疾儿童受教育权利，并通过辅助器具适配、创业扶持等政策改善残疾人生活。方刚常说，“好的政策，一定要让需要的人真正享受到，多跑一点路，让行动不便的残疾人享受到方便，自己累点、苦点不算什么”。截至目前，曲堤街道受助残疾人已累计2000多个。

下一步，曲堤街道便民服务中心“方刚服务台”将继续以“群众满意”为标尺，推动便民服务向更高水平迈进，为基层治理现代化提供可借鉴的“曲堤样本”。

与数据“作较量” 新勘实战法全省推广

工作追求极致的黄超，向呈报部级集群案发起了冲击。在省公安厅、市公安局的大力支持下，重新命名的部级集群案成功发起。

当前，诈骗分子作案手段越来越狡猾隐蔽，给侦查工作提出了前所未有的挑战。黄超尝试多种侦查方法，与犯罪分子进行斗智斗勇的“死磕”。

2023年1月，辖区群众报案称，其在网上被诱导刷单返利时被骗6800元。小案不小看，黄超第一时间对受害人手机信息进行了采集，并对涉诈APP进行逆向分析。面对数以千万计的聊天数据和图片，他通宵达旦，认真梳理，多维分析，研判出重要的涉案人员信息。与战友们立即赶赴福建、四川、云南等三省五市抓获诈骗管理层犯罪嫌疑人6名。此新勘实战战术战法，作为典型案例在全市、全省授课推广。

一辖区群众通过聊天软件认识的网友诱导下，下载涉诈APP，以虚假投资理财为由被骗100余万元。黄超同志经对涉诈APP动态分析，准确锁定公司的跳转链接，经综合研判，发现了多层级嫌疑人，根据线索，一举成功抓获犯罪嫌疑人6人，并找到幕后“金主”，此案成为了大案攻坚的典型案例。

对于电信诈骗的多样复杂性，黄超善于思考、钻研方法，认真复盘每一起案件，总结经验形成了自己独特的新勘实战战术战法，在侦查破案中发挥了重要作用。

本报5月29日讯（通讯员 宋文雪）为弘扬传统文化、丰富群众精神生活，5月23日，济阳民间文艺大舞台启动仪式暨“粽情端午”与人民同行文艺志愿服务展演隆重举行，通过多元艺术形式展现地域文化魅力，为端午佳节增添浓厚氛围。

活动现场，仁风镇非遗《九龙翻身大鼓》和鼓子秧歌《齐风鲁鼓》惊艳亮相，以千年技艺点燃节日氛围，展现齐鲁文化的深厚底蕴。《九龙翻身大鼓》以气势恢宏的节奏点燃全场，鼓手们以九种节奏型交替演绎，鼓点如惊雷裂空，铿锵锣声似战马嘶鸣，尽显黄河儿女的豪迈气概；鼓子秧歌《齐风鲁鼓》则以千年传承的舞姿震撼人心，伞、鼓、棒、花四大角色阵型变幻如行云流水，舞者矫健的步伐与激昂的鼓点交相呼应，生动诠释了齐鲁大地的文化底蕴。

此次展演不仅是一场视听盛宴，更是仁风镇民间艺术魅力的集中展现。未来，仁风镇也将继续深耕文化沃土，创新非遗传播形式，让这些承载着历史记忆与乡土情怀的民间艺术在新时代焕发新生，成为凝聚群众力量、助力乡村振兴的强大精神纽带。

挂失声明

冯玉利丢失山东玉鑫置业有限公司R079地下车位收据一张，收据编号：8959611，金额105000元，声明作废。

仁风非遗燃动端午舞台